Конспект по ознакомлению с миром природы в старшей группе
Тема: «Зимняя сказка»

Цель: закрепить знания детям о жизни диких животных и птиц зимой.

Программные задачи: учить отыскивать причины изменений в жизни животных в изменении условий их обитания; развивать доказательную речь; воспитывать любовь к животным, стремление помочь в трудных условиях.

Предварительная работа:  беседы о животных; рассмотрение альбома «Лесные птицы»; игры дидактические «Чей детеныш», «Зоологическое домино»; заучивание стихов о животных и птицах.

Словарная работа: наклонно, гибкие, стужа, выслеживать, гложет кору.

Материал и образование: карточки с изображением животных, птиц, зимней природы; шишки, ягоды рябины, жёлуди; кукла – Лесовичок; сосулька или кусочек льда.

Ход занятия.

Воспитатель: Белая и холодная пришла на землю зима. Потонул в снегу весь лес. Лесовичок приглашает нас в зимний лес.

(Выставляет картины с изображением зимнего леса).

Какие деревья мы видим в зимнем лесу? (Снег лежит на ветках, они гнутся под его тяжестью).

Решите логическую задачу: почему ветки гнутся под снегом, но не ломаются? Обратите внимание на то, как они расположены (наклонно), какие они гибкие. А ещё зимой (выставляет иллюстрацию) на снегу появляются узор из следов разных животных и птиц. Чей след? (Ответы детей).
Беседа «Что я знаю и чего не знаю о жизни животных зимой».
1. Как вы думаете, боятся ли звери, живущие в лесу зиму?

2. Что их спасает от зимней стужи? От хищников?

3. Чем питается зимой заяц, белка?

4. Как лиса выслеживает зимой добычу?

5. Как изменяется образ жизни зимующих птиц? (синицы, снегири, воробьи, голуби)

6. Где проводят зиму насекомые?

7. Как зимуют лягушки, рыбы?

8. Как можно помочь лесным зверям, птицам зимой?

 Воспитатель обобщает и уточняет знания детей.

Не боятся звери зимы. От стужи их спасает пушистая теплая шерсть. Не страшен им голод. Белка сделала запасы летом и осенью, а теперь отыскивает свои кладовые. С удовольствием ест она и семена еловых шишек. Медведь неплохо устроился, он спит всю зиму в своей берлоге и ничего не ест. Спит и барсук. Зайцы питаются веточками деревьев, гложет кору. Рыжая лиса отыскивает под снегом норки мышей и кормится в основном ими всю зиму. Птицы в это время года приближаются к жилью человека. Синицы питаются личинками насекомых, семенами кустов, снегири – ягодами рябины. Рыбы опустились на дно рек и озёр и там спят.

Лесовичок доволен, что вы так много знаете о лесных животных. Он просит вас поиграть в логическую игру: «Кто здесь обедал?» (шишкой лакомится клест, желудями – сойка, рябиной - снегири). Выставляются парные картинки.

Физкультминутка.

Снег идет, снег идет.

Дворник улицу метет.

Стороной народ идет

Веселей, веселей!

Заниматься нам не лень.

Мы немного разомнемся,

За дела опять возьмемся.

     (Произвольная имитация движений)

Воспитатель: Дети, а ещё Лесовичок обратился к нам с просьбой разобраться, что случилось:

 - Утром встал Лесовичок, вышел на крыльцо, видит с крыш, свисают сосульки, большие – большие, прозрачные, как стекло. До обеда Лесовичок был по делам в лесу. Солнышко в это время высоко поднялось, ярко светило. Вернулся Лесовичок, только капельки воды с крыш капают кап – кап – кап. Удивился он, куда сосульки делись?

Просит помощи у нас.

Воспитатель: Предлагаю вам понаблюдать, что произойдет с сосулькой в тени. Лед – что это? (ответы детей), (вода твердая).
Воспитатель просит детей ответить на вопрос – «Откуда появляются сосульки?»
Воспитатель: Лесовичок интересуется, как мы можем помочь птицам, зверям, рыбам зимой? Расскажите ему. (рассказы детей).
Воспитатель: Молодцы, ребята. Лесовичок благодарит вас. Он узнал много нового и интересного о жизни лесных обитателей зимой.
